

**“钥匙爷爷”张娃孩：**

# 匠心解锁 服务市民

钥匙转动人间冷暖，匠心解锁服务市民。当清晨的第一缕阳光洒向大地，在平城区水泊寺便民市场前的一角，65岁的张娃孩早已守候在自己的小摊上。记者见到他时，他正俯身打磨一把钥匙，阳光下纷飞的金属碎屑，如同他手艺生涯中散落的时光碎片。

张娃孩是一位身体不便的残障人士，1976年，为了养活自己，16岁的张娃孩决心学一门手艺。由于腿脚不便，他选择了修鞋、配钥匙的活儿。“那时，我每天搬着小板凳，看老师傅们怎么配钥匙，从基础的认锁孔、辨锁形开始，一步步学起，有时一学就是一整天。”张娃孩说，配钥匙是一门细致的手艺，用心学很快就能入门，但要熟练，还需花费时间慢慢摸索。

2000年，张娃孩在水泊寺村附近支起了小摊。“当时周边工地密集，配钥匙的需求很大，收入还不错。”张娃孩说，这门手艺主要依赖机器操作，只需在关键

部位稍作打磨修正即可。凭借多年积累的熟练技巧，他配制的钥匙极少出现误差，这份精准背后，是手艺人对技艺的自信与坚守。

采访期间，就有两位顾客光顾了张娃孩的小摊子，一位修鞋，一位配钥匙。记者看到，张娃孩坐在一台老式钥匙机前，用游标卡尺仔细测量钥匙胚的长短薄厚。测量完毕后，他熟练地将钥匙固定在两个凹槽间，转眼的功夫，张娃孩就像变魔术一样就配好的钥匙“变”了出来。顾客对配好的钥匙非常满意：“师傅人好，一把钥匙2元，价钱也便宜，配好的钥匙没有打不开锁的……”

双手粗糙，双目浑浊，一件蓝色的工作服沾满了厚厚的尘土，照明灯映亮了他眼角的皱纹。但张娃孩并没有抱怨命运的不公，而是靠自己的双手，为大家提供便利。“有时候大家觉得我身体残疾，就来光顾我的生意，还有一些老顾客专门帮我介绍活儿，这些我都

懂，但配钥匙靠的还得是过硬的技术。”谈到现在的生计，张娃孩笑着说：“党和政府对残疾人很关照，也有很多优惠政策，只要我们用自己的双手辛勤劳动，生活也会过得很好。”

时光流转，岁月变迁。随着锁具防盗功能的升级换代，配钥匙这一手艺也经历了从辉煌到衰落的轮回。但张娃孩并没有坐以待毙，空闲之余也在不断更新自己的工具和技术。他说：“配钥匙是我的终身事业，只要我的双手还能劳动，我就一直把这个摊子摆下去。”

本报记者 王东蕾



## 17所军队院校今年在我省招生490人

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，今年有17所军队院校在我省招收应届、往届普通高中毕业生490人。

据了解，今年军队院校在我省招收应届、往届普通高中毕业生490人，其中物理类男生455人、物理类女生28人、历史类男生6人、历史类女生1人，均为普通本科提前批。今年在我省招生的军队院校共有17所，分别为：国防科技大学（长沙）、陆军工程大学（南京）、陆军步兵学院（南昌）、陆军兵种大学（合肥）、陆军防化学院（北京）、陆军军医大学（重庆）、海军大连舰艇学院（大连）、海军航空大学（烟

台）、空军工程大学（西安）、空军预警学院（武汉）、空军军医大学（西安）、火箭军工程大学（西安）、军事航天部队航天工程大学（北京）、网络空间部队信息工程大学（郑州）、联勤保障部队工程大学（重庆）、武警工程大学（西安）、武警警官学院（成都）。院校名称后标注的城市为校本部所在地，不同专业考生的不同学习阶段，可能会在不同城市的内设学院或校区，详情请查询各院校招生简章或向各院校招生办致电咨询。

招收对象为参加今年普通高等学校招生考试且高考分数达特殊类型录取控制分数线以上的普通中学高中毕业生，应届、往届均可报考。年龄不低于16周岁、不超过20周岁（2005年9月1日至2009年8月31日出生），未婚。符合军队院校招收学员政治条件，志愿为国防事业服务。高中阶段体质测试成绩达到及格（含）以上。身体和心理健康，符合军队选拔军官体检标准。

有意向报考军队院校的考生须在6月26日前将《征集和招录人员政治考核表》报送至当地县级人武部。高考分数公布后，有意向报考军队院校的考生，按全省统一规定的时间及要求网上填报志愿，军队院校志愿均列在提前第一批本科批次。

## 省高速公路综合执法大同支队举办道德讲堂活动

### 孙秀兰受邀讲家庭美德

本报讯（记者 孙露）为大力弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，近日，省高速公路综合执法大同支队举办“家风家训家教”主题道德讲堂活动，全国劳动模范、首届全国文明家庭代表孙秀兰，受邀分享了“传承家风家训 弘扬环卫家庭美德”的感人事迹。

“一把扫帚传三代，扫净的是街道，传承的是文明！”在孙秀兰的讲述中，一个平

凡却闪耀着奉献光芒的环卫之家鲜活呈现：父亲孙占元几十年如一日践行“宁愿一人脏，换来万家净”；孙秀兰41载风雨无阻清扫街道，“一片废纸、一个烟头都不放过”；大学毕业的女儿刘赛毅然接过扫帚，三代人以行动诠释敬业坚守。家庭内部的和睦同样令人动容：丈夫甘做坚强后盾，一句“让她回家歇一歇，吃口热乎饭”，道尽无言支持；孝亲敬老、婆媳和睦的文

明家风，为小辈树立了榜样。

在道德讲堂现场，孙秀兰一家的优秀事迹深深地打动了50余名高速执法人员，现场多次响起雷鸣般掌声。大家表示，孙秀兰的家庭故事为他们修身齐家、履职尽责注入了强劲的精神动力，他们将以榜样为镜，以家风为基，守护高速公路的畅通平安，守护文明家风的代代传承。



云州区吉家庄乡地处桑干河南岸，全乡沿河分布着8个行政村，共有一万多亩沿河滩地，因盐碱化程度严重长期无法耕种。经深入研究，该乡充分挖掘自身山环水绕、土壤富硒的独特优势，从东北地区引入蟹稻种养技术，种植了兼具抗旱、抗涝、抗盐碱特性的水稻品种，并套养了鱼虾蟹。这一举措使原本荒芜的盐碱滩地摇身一变，成为亩产值达7500元的生态良田，激活了村集体经济的发展，带动了农民持续增收，绘就一幅产业兴旺乡村振兴美丽画卷。

图为13日，吉家庄乡吉家庄村村民在播种水稻。

本报记者 张占兵 摄

强对流降雨来袭

### 平城区气温断崖式下降

本报讯（记者 高燕）记者昨日从市气象台了解到，受冷暖空气共同影响，未来几天，我市在“执行力”较强的雨风“出击”下，闷热天气将“刹住车”，并送来夏日清凉。其中，平城区最高气温将断崖式下降至20℃左右，最低气温将降至8℃以下。

据了解，本次降雨从13日午后开始，16日白天降雨结束。过程累计雨量20毫米至50毫米，局部地区可达60毫米以上。我市气温将明显下降，最高气温累计下降9℃至11℃，局部12℃以上；最低气温累计下降6℃至8℃，局部8℃以上。

根据最新气象资料分析，平城区14日白天到夜间为阴天转多云，有中雨，局部暴雨，伴有雷暴大风、短时强降水、冰雹等强对流天气；15日白天到夜间为多云转晴，有阵雨或雷阵雨，局部中雨，4级至6级短时7级至8级或以上西北风。

### 调解员变身志愿者帮助七旬游客“归队”

本报讯（记者 孙露）近日，云冈区司法局驻云冈石窟文旅调解工作室，成功帮助一名与旅行团走失的79岁老人平安归队，用实际行动诠释了景区服务的温度与担当。

当日，正在景区巡查的司法调解员发现，一位老年游客因与旅行团走散，且无法出示观光车票凭证，被工作人员拦下。调解员立即上前安抚老人，并紧急联系调解工作室展开协作，还第一时间将老人带至调解工作室休息，耐心陪伴并尝试获取更多线索。由于老人年事已高，对智能手机操作不熟练，仅能模糊说出所在旅行团大巴车为河北牌照。得知情况后，调解工作室的另一名调解员立即前往景区停车场，逐一排查河北牌照的旅游大巴。期间，心急如焚的老人情绪愈发激动，眼眶泛红，现场调解员始终耐心安抚，缓解老人情绪。

经过细致排查，调解员最终锁定老人所在旅行团的车辆，并顺利与导游取得联系。不久后，导游匆匆赶到调解工作室，将老人安全接回。导游和老人对调解工作室工作人员快速响应、分工协作的暖心帮助连连致谢。

### 九龙壁外围

### 三轮车仍在违规载客

本报讯（记者 曹飞）本报6月3日刊发了《九龙壁外围路边 三轮车违规载客》一文，记者昨日回访时发现，非法营运的三轮车仍在继续运营。

当日，记者在九龙壁景区出口看到，仍有两辆三轮车停在路边，不停地向游客招揽生意。采访中，不少市民表示，这类三轮车四处乱窜乱停，给人造成“乘坐方便”的错觉，殊不知这种车辆的安全性很不可靠。而且，为了获取更多收益，三轮车还存在宰客现象，损害城市形象。相关部门应重视起来，尽快取缔这些违规运营的三轮车。

